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Az iskola neve:




Kedves Versenyz6k!

A forduldk feladatainak eredményes kitoltése érdekében felhivjuk figyelmeteket

néhany alapvetd szabalyra:

- Csak a feladatlapon dolgozzatok, a valaszokat a megadott helyre, és a meg-
hatarozott terjedelemben adjatok meg! Potlapokat ne hasznaljatok, azt nem
értekeljuik!

- Csak tollal kitoltott feladatsort fogadunk el!

- Csak a csapattagok altal kitoltott feladatlapokat értekeljiik!

- Ha egy iskolabdl tobb csapat esetén sz6 szerint azonos megoldasok érkez-

nek, az pontlevondassal jar!

- Mindenkit6l esztétikus, olvashatdo munkakat varunk!

J6 felkésziilést, sikeres versenyzést kivanunk!

a Szervez6k



1. feladat

,»A talaj az emberiség egyik legdragabb kincse, mely életteret jelent a ndvények, allatok és az

ember szamara.” — all az Eur6pai Talaj Chartédban.

Az ember hajlamos ra, hogy élettérnek csak azt tekintse, amit a felszinen lat. Sokszor elfelejt-
jiik, hogy a labunk alatt rengeteg apro6 €161ény nylizsog, akik fontos szerepet toltenek be az é16
rendszerek anyag- és energiaforgalmaban.

»Egy evokandl egészséges talajban tobb élolény taldalhato, mint ahdany ember él a Foldon”
Ezek az éllatok és egyéb mikroorganizmusok (gombék, baktériumok) mind méretben, mind
pedig funkciojukat tekintve nagy valtozatossagokat mutatnak.

A talajban €16 baktériumok és mikroszkopikus gombék, melyek a kotott szervesanyagokat le-
bontjék és mas novények, allatok szdmara felvehetd tdpanyagokka alakitjak.

Pl. az egysejtiick, fonalférgek, televényférgek, ugrdovillasok, atkak, melyek névényi részekkel,
mas gerinctelen allattokkal, illetve mikroorganizmusokkal taplalkoznak, ezaltal térben és id6-
ben szabalyozzak ezek populécioit.

A foldigilisztak, hangyak, termeszek és kisebb emldsok, amelyek a jo és tartos talajszerkezet
kialakitasaért felelések. Méretiikbdl adoddan megvaltoztatjak, illetve 1étrehozzak kisebb talaj-
laké élolények €l6helyét, azaltal, hogy tartos talajaggregatumokat, porusokat, jaratokat készi-
tenek, €s talajrészecskéket szallitanak egyik helyrdl a mésikra.

A fenti szovegbdl gyiijtsd ki azokat a talajlakokat, melyek

»A talaj vegyészmernoKei”: ----------m-mmmmm e

»»Bi010giai SZADAlYOZOK: === m e s

»Az 0koszisztéma-mérnok szervezetei”:

Egy evokanalnyi foldben kb. mennyi €él61ény talalhat¢? -----------------mmmmmmmmmmmoem oo



2. feladat

Egyik legismertebb talajlaké féreg képén nevezd meg a megjelolt részeket!

Mi a neve ennek az allatnak?

YA A
LA AVar v aatiava

A B

3. feladat

Melyik valaszban (vagy valaszokban) szerepel veszélyes hulladék, de nem szerepel kom-

posztalhaté anyag?

(A) teafilter, akkumulator, {iveg

(B) ceruzaelem, fii, miianyag zacsko

(C) tejes doboz, tabletta, torott tanyér
(D) festékes doboz, kétérmelék, cipd
(E) lakkbenzin, Gijsag, krumpli héj



4. feladat

Az alabbi felsorolasban legalibb hany megujul6 energiaforras talalhat6?

atomenergia, geotermikus energia, kdolaj, energiafii, sz€lenergia,

napenergia, f6ldgaz, vizenergia
(A) 3
(B) 4
(OR
(D) 6
(E) 7

5. feladat

Egy kisérlethez a kovetkezo eszkozokre van sziikség:

2 db magnes, vasbol késziilt targyak, egyéb targyak (fém, mlianyag, papir, fa
Sziikséges anyagok: vasreszelék

Kisérlet: Magneses kolcsonhatas

Feladat: Figyeld meg, hogy az asztalra helyezett targyakkal mi torténik!

frd le a tapasztaltakat!

...), iveglap

Kisérlet: Magneses mez6 kimutatasa
Feladat: A magnesre helyezz liveglapot, majd szorj erre vasreszeléket!

Rajzold le, mit latsz!




Magyarazd meg a tapasztalt jelenséget!

Kisérlet: Magneses alapjelenségek
Feladat: Két magnest tegylink le egymas mellé tgy, hogy

a) kiilonboz6 polusok keriiljenek egymassal szembe

b) azonos polusok keriiljenek egymassal szembe

Rajzold be a magnesek elmozdulasanak iranyat egy-egy nyillal!

Magyarazd meg a tapasztalt jelenséget!

a)

b)




irj legfeljebb 5 példat a magnes alkalmazasara!

6. feladat

Télen az utak, jardak s6zasa megkonnyiti a munkaba, iskolaba jarast.

a. Magyarazd meg miért s6zzak az utakat télen?

b. Milyen karos kovetkezményei vannak az utak sézasanak az it mentén talalhaté ta-

lajra és novényzetre?



7. feladat

a, Osszetétel szerint milyen anyagcsoportba tartozik a talaj?

b, Miért?

8. feladat

A kovetkez6 rovid leirasban tobb hiba is van!
Keresd meg a hibakat és javitsd ki! (A hibas mondatokat ird le alulra helyesen!)
A talaj

A kozettormelék kialakulasanak feltétele a nagyobb kdzetek belsd erdk hatasara torténd mallasa
¢€s aprozodasa. A csapadék lemossa, a folyoviz, a sz¢l elszallitja, s kdzben gorgeti, csiszolja,
tovabb aprozza és oldja a kdzeteket. Az elaprézodott kdzettormeléken idovel baktériumok,
gombak, mohak, zuzmok telepszenek meg. Ezek elpusztult maradvanyai gazdagitjak a talaj-

kezdeményt, s fokozatosan ndvekedésnek indul annak szervetlen anyag tartalma. E16szor csak



fiivek, kisebb bokrok telepszenek meg rajta, s kisebb talajlaké allatoknak ad otthont. Az elpusz-

tult €l6lények elkorhadt maradvanya, a humusz, tovabb keveredik a felaprozodott, elmallott

kézettormelékkel. A folyamat eredménye lesz a terméketlen talajréteg kialakulasa.

A talaj a foldfelszin also, termékeny rétege. A talaj sziintelen valtozasban van, folyamatosan

pusztul és keletkezik. A talaj elaprozddott kozettormelékbdl és elhalt novények, allatok marad-

vanyaibol all. A felhalmozddott humusz mennyisége hatarozza meg a talaj szinét és termékeny-

ségét.

9. feladat

ird a fogalmak betiijelét a tablazat megfelel6 helyére! (Egy betiit csak egy helyre ir-

vetésforgd alkalma-

esOszerll 6ntozés

hatsz!)
talaj védelme talaj pusztulasa
a) talajszennyezés e) talzott miitragyahasz- )
b) lejtdk keresztbe szan- nalat zasa
tasa f) gyomirto szerek i)
c) erddsavok telepitése g) helyes talajmiivelés k)

d) szikesedés h) erddirtas

tullegeltetés



10. feladat

Egészitsd ki a mondatokat!

nye. A foldfelszin kdzetei a hdmérsékletingadozas hatdsara megrepedeznek és kisebb- na-

gyobb darabokra esnek szét. Ezt a folyamatot ........................... nevezzik. Az igy kelet-
kezett kozettormeléket a csapadékviz oldja. Ezt a folyamatot ........................... nevez-
ziik.

A kdzettormeléken megtelepednek a kiilonbozo €l6lények. Az elpusztult ndvények és allatok
maradvanyaibol ................... képzdédik. A ... adja a talaj termo-

képességét.

11. feladat

12 ha foldet két traktoros szant. Az elvégzett munka aranyaban osz-
toznak a fizetésen. Az egyik 3 orat, a masik négy 6rat dolgozott.

Osszesen 60200,-Ft-ot kaptak. Mennyit kapott az egyik traktoros és
B

mennyit a masik? Hany Ft-ba keriilt egy hektar f6ld megmunkalasa, |
ha a boronalasért még 24000,-Ft-ot kellett fizetni. (szdzasokra kerekitsiink) A feladatot le kell

vezetnil



12. feladat

6. abra: A cukkini, a patisszon a sargarépa és a petrezselyem leggyakoribb termel6i ara a nagybani piaco-
kon (2021. 34. hét)
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mBp. Nagykorosi it mDebrecen = Szeged

Foeras: AKI PAIR

A cukkini, a patiszon, a sargarépa és a petrezselyem leggyakoribb termelGi ara a nagybani piacokon

(forras: Agroinform.hu)

A téblazat felhasznalasaval adj valaszt a kérdésekre!

A megadott 3 lehetdség koziil melyik piacon kellene vasarolnom 2.5 kg cukkinit, 3 kg patisz-
szont ¢s fél kg petrezselymet, ha a lehetd legkevesebbet szeretném fizetni érte? Le kell vezetni
a feladatot!

A megadott zoldségek szempontjabol melyik piac a legdragabb?



